

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27904期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2025年11月23日 星期日 农历乙巳年十月初四

找准一条路 黄土能“生金”

——平凉静宁苹果产业铸就181亿元品牌传奇



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

深秋的平凉，塬上流金，果香四溢。

10月11日，省政府新闻办将“甘肃出陇”主题系列首场新闻发布会的现场，第一次搬到了静宁县的万亩苹果园中。

10月16日至23日，2025中国苹果产销峰会在静宁县举行，来自全国各地的专家、客商再度聚焦这片黄土地。

两场会议，一个主题。它们共同诉说着一个关于坚持与蝶变的故事——平凉市用47年光阴，潜心“谋一果”。

静宁苹果，是平凉市九大产业链之一。如今，这枚小苹果，已长成“参天大树”，品牌价值高达181亿元！它不仅是甜蜜的果实，更是带动农民增收、驱动区域经济发展的强劲引擎。

缘起·一棵树的探索

时光回到47年前。

那时的平凉，乡亲们在黄土地上为温饱奔波。地里只种小麦、玉米和土豆，靠天吃饭，产业单一。

转变，始于一场大胆探索。

1978年，改革开放春风吹来。平凉农技员们背着树苗，走乡串户：“黄土层厚、日照足、温差大，种苹果，能成！”

响应者寥寥。“种粮保吃饭，种苹果当饭吃？”

质疑声中，第一棵果苗顽强扎根。

早期的园子，“张家栽两棵，李家种半亩”。树种混杂，难成规模。

困局中，泾川等县率先突围。干部下沉动员，技术员包村指导。算收益账，树致富典型，让群众从“看客”变成“主角”。

为激发干劲，泾川县办起“赛果赛园大会”。果农们推车提篮，紫红的“秦冠”、黄澄澄的“黄元帅”一一亮相。专家逐项打分，领导亲自授奖。

“种了半辈子苹果，没想到还能当先进！”捧着奖牌，果农笑逐颜开。

从1978年到1990年，一场“认知革命”悄然完成。30万亩果园如星火初燃，希望种子深埋黄土。

“一张蓝图”开始。南部山区光照足、温差大，恰是红富士的“天然温床”。

为破“小农户难闯大市场”之困，静宁大胆探索“公司+协会+农户”“公司+合作社+农户”等模式。企业将果园当作“第一车间”，统一供苗、统一管理、承诺收购。

党员带头闯，群众跟着干。静宁县仁大镇堡子村党支部书记马德贵，带领党员种下500亩连片果园。“县上派技术员，还签收购协议，果商保底价兜底！”

1997年秋，第一茬红富士挂满枝头。卡车开进地头，每斤1.5元的收购价让村民吃下“定心丸”。

到1999年，仁大镇果园突破2.8万亩，成为静宁县首个“苹果专业镇”。

9年间，平凉市果园从32万亩扩至90余万亩。静宁仁大、泾川窑店、庄浪万泉……一批果业重镇迅速崛起。

提质·一枚果的升华

规模崛起，挑战随之而来。

市场对品质要求越来越高，同行竞争日益激烈。静宁苹果站在十字路口：是继续追求产量，还是转向质量？

答案清晰而坚定：提质增效，链上升值！

新世纪伊始，平凉果业转向“稳面、提质量”。一场从“种得好”到“链上生金”的变革悄然开启。

(转2版)



平凉市静宁县现代化苹果分拣车间。

资料图

改革有力度 民生提温度

锚定现代化 改革再深化

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

今年2月7日上午，来自渭源县莲峰镇簸箕湾村的张小林乘坐G2096次列车，前往青岛务工。这是他第一次赴青岛就业，如今已在青岛国恩科技股份有限公司稳定工作，月收入达6000元。

张小林的顺利就业，离不开我省“春风行动”的暖心护航。

今年“春风行动”期间，我省人社部门积极协调山东省，通过资金补贴方式，在定西市、陇南市、临夏州等地开展“点对点”一站式劳务输出服务，为有集中出行需求的返乡返岗务工人员提供包车、专列（包车厢）、包机等便利，真正实现“出家门、上车门、入厂

门”，极大提升了务工人员的出行效率与就业稳定性。

群众的难点痛点就是改革的出发点、发力点。聚焦群众急难愁盼，我省以改革实效不断增进民生福祉。

就业是最基本的民生。近年来，我省持续完善产业与就业协调发展的政策体系，出台支持重点群体就业创业若干措施，健全东西部劳务协作品牌工作机制，探索“分类精准推介人才、人岗匹配招聘人才”的新模式。今年，截至10月底，全省城镇新增就业29.89万人，城镇富余劳动力515.3万人次。

走进金塔县东坝镇小河口村的互助幸福院“乐龄食堂”，这里宽敞明亮、干净整洁，饭菜香味扑鼻。老人们围桌而坐，共进午餐、闲话家常，其乐融融。

(转2版)

学习手记

新华社记者 严赋憬

“脚要踩在大地上。我们干任何事情都有内在规律。”11月6日，在听取海南自由贸易港建设工作汇报时，习近平总书记提出鲜明要求。

脚踏实地，这是中国共产党人一贯的优良作风，是习近平总书记反复强调的干事原则。以科学方法把握规律，以务实作风推进落实，方能逐步实现总目标。

立足一域，放眼全国。党的二十届四中全会后，习近平总书记首次国内考察，先后来到海南和广东，既针对一域提出要求，也为全国发展指明方向。全会擘画发展蓝图、部署战略任务，“切实把这些战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好”，离不开“脚要踩在大地上”的科学思维与清醒认识。

脚踩大地，就要深入一线、掌握实情，科学认识和运用客观规律。

黄土高原上，与群众同吃同住同劳动，洞察真实的农村面貌；在正定，不唯书、不唯上，实事求是反映全县“高征购”问题；在宁德，到任三个月走遍九县，摸清地域特点与资源禀赋；在浙江，基于深入调研省情，提出“干在实处、走在前列”；在上海，大力弘扬求真务实精神，在调查研究上狠下功夫……

一路走来，习近平总书记的为政实践，生动诠释了在调研中读懂基层、把握规律的真谛。

今年以来，习近平总书记身体力行，足迹遍及贵州、云南、上海、河南、山西等地，坚持实事求是原则，深入开展调查研究，为“十五五”规划建议的科学制定把脉定向。

脚踩大地，意味着从现实条件出发，因地制宜、量力而行。

1984年，在论证正定县农业农村经济发展时，习近平同志深入分析了其他地区的经验；河北蠡县依托经商传统发展腈纶纺织，成了摇钱树；浙江温州地区抓住产品生产、商品层次、消费需求之间的缝隙，搞起纽扣生产，占领全国市场。由此，他指出成功关键：“发现和培植自己的摇钱树，抓住各种缝隙，发展自己的经济。”

“摇钱树”与“缝隙”，正是立足本地资源与条件的发展智慧。

党的十八大以来，精准思维、因地制宜理念贯穿新时代治国理政实践：“乡村要振兴，因地制宜选择富民产业是关键”“发展新质生产力需要具备一定禀赋条件，要充分考虑现实可行性”“产业发展必须坚持有所为、有所不为，着力培育体现本地特色和优势的现代化产业体系”……

当前，各地各部门正在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，研究制定本地区、本领域的五年规划。

此次在广东考察时，习近平总书记强调“科学谋划未来5年的目标、任务和举措”。“科学”二字，核心就在于认清自身优势与底限，谋划适宜的路径。对于广东这一经济大省和发达地区，习近平总书记要求在编制“十五五”规划时要有高站位、大格局，体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当。

脚踩大地，意味着“不能邯郸学步，不可任意妄为，不可起浮躁之心”。

围绕脱贫这项长期事业，习近平同志两番时隔近30年的论述，引人深思。

1990年，对于闽东发展，习近平同志叮嘱牢记“欲速则不达”“过犹不及”的道理，克服经济建设中的急躁情绪和短期行为，做长期艰苦的努力。

2019年，在脱贫攻坚关键阶段，习近平总书记强调“脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤”，告诫“决不能搞急功近利、虚假政绩的东西”。

干事创业需要热情与魄力，但蛮干快上，一哄而起、一哄而散，反易招损。

此次在海南，对于即将启动全岛封关的自贸港，习近平总书记强调：“推进海南自由贸易港建设是一项复杂的系统性工程，必须做好长期奋斗准备。”“要科学有序安排开放节奏和进度，加强风险识别和防范，稳扎稳打、步步为营。”

中国式现代化是一项伟大而艰巨的事业，尤需做好长期奋斗准备，“扎实实干、踏踏实实地搞现代化建设”。

党的二十届四中全会擘画了未来五年发展的宏伟蓝图，将蓝图变为美好现实，来不得半点虚浮。唯有脚踩大地，在探索中找规律、在实践中求真知，才能逢山开路、遇水架桥，打开事业发展新天地。

(新华社北京11月22日电)

脚要踩在大地上

学习贯彻党的二十届四中全会精神

我省科技创新发展成就亮点纷呈

决胜“十四五”迈向“十五五”

我省综合科技创新水平指数从2020年的51.63%

提升至2025年的55.66%，提高了4个百分点

科技进步贡献率达到61.12%

比“十三五”末提高6个百分点

科技创新对高质量发展的支撑引领作用日益凸显

全社会研发经费投入

从2020年的109.64亿元

提高到2024年的164.59亿元

年均增长10.69%，增速高于全国平均水平

全省技术合同成交额

年均增长26.3%

五年来

我省研发的353项技术

实现国产替代

226项技术

在国际或国内保持领先

173项原创成果

实现产业化

制图：房喜喜

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 吴涵）记者从11月22日省政府新闻办召开的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会上获悉，“十四五”时期，我省深入实施创新驱动发展战略，全面推进强科技行动，加快

打造全国区域性科技创新及转化基地，全省科技创新能力显著增强。

“十四五”以来，最突出的成效是科技综合实力明显提升。我省综合科技水平指数从2020年的51.63%提升至2025年的55.66%，提高了4个百分点。

五年来，我省研发的353项技术实现国产替代，226项技术在国际或国内保持领先，173项原创成果实现产业化。特种润滑与密封材料、核电用不锈钢、高端真空测量仪器等创新成果有力保障国家重大项目和重大工程实施。具有完全自主知识产权的医用重离子加速器装置打破国际垄断，累计治疗患者超2700例。2兆瓦钍基熔盐堆首次实现堆内钠-铀转化，成为全球唯一，领跑核裂变能发展全新赛道。

企业创新联合体取得全国先行先试经验，引领越来越多的企业走高技术、高成长性、高附加值道路。（转2版）

新数据 新亮点

甘肃电网储能放电功率突破500万千瓦

电力保供能力再上台阶

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 王占东）记者从11月20日从国网甘肃省电力公司获悉，11月18日晚高峰时段，甘肃电网储能电站最大放电功率达到504万千瓦，创历史新高，有力支撑了电力保供。

504万千瓦的最大放电功率，相当于5台百万瓦级大型火电机组同时满负荷运行。在晚高峰光伏出力归零、用电负荷攀升的关键时段，储能迅速补位，发挥了不可替代的顶峰保供作用。

储能电站通过低谷充电、高峰放电，将午间富余的风光绿电转移至用

电需求最大的时刻，不仅有效平抑了新能源发电的随机性与波动性，还通过电能的时空平移，显著提升了电网对清洁能源的接纳与调节能力，实现了每一度绿电的高效利用。

储能作用的充分发挥，与甘肃持续推进完善电力市场建设关系密切。数据显示，当日全网电力现货均价达280元/兆瓦时，即每度电价0.28元，价格“指挥棒”作用显著。在市场价格信号引导下，储能电站作为独立经营主体，其削峰填谷的主动性被充分激活，积极响应市场价格波动，不仅实现了

合理的市场收益，也在峰值时段集中发力，成为保供的重要力量。

目前，甘肃建成并网新型储能691万千瓦。国网甘肃省电力公司有关专家指出，作为全国重要的新能源基地，甘肃电网此次储能运行数据的突破，表明了在新型储能规模化发展的背景下，通过完善市场机制、加强价格激励，是释放调节资源潜力、实现源荷储协同互动的关键路径。

强信心 看发展

前十月我省中药材出口货值同比增长4.5%

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 王占东）在外国人爱上“中式养生”的当下，优质陇药正大踏步走向全球医药市场。据兰州海关统计，今年前十月，甘肃中药材出口品种达到26个，货值7413.6万元，同比增长4.5%。

以欧洲市场为例，随着全球健康需求升级与中医药国际认可度提高，欧洲国家消费者对优质中药材的关注持续增强。截至目前，甘肃省对欧洲

国家中药材累计出口额已突破百万美元。比如，平凉产的黄芪、当归、白芍等道地药材，因药效显著，深受欧盟等市场欢迎。11月10日，一批重2.1吨的黄芪、党参等中药材，经兰州海关所属平凉海关检验合格后顺利发往波兰。

为确保本批药材顺利出口，平凉海关成立专项工作组，建立“一企一策”帮扶机制，依托“关长送政策上门”“萃捷通”等服务措施，指导企业构建

从种植、加工到出口的全链条质量安全与溯源体系。海关人员向企业详细解读欧盟对药材进口方面的技术法规，协助企业建立符合国际标准的质量管理体系。

近年来，平凉海关将支持中药材出口作为外贸提质增效的重要抓手，持续深化“放管服”改革，在确保产品安全的基础上，优化监管与服务，助力陇药开拓全球医药健康市场。

征订热线:0931—8153890

广告热线:0931—8158717

兰州今日天气 多云转小雪

-5°C/11°C 建议穿着棉服、羽绒服等冬季服装。

今日责编:曹蕾

美编:房喜喜